

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdcb.net

传真

025-84783504

新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

吴明明

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 事关高校毕业生就业,这份意见作出部署

近日,中办、国办印发《关于加快构建普通高校毕业生高质量就业服务体系的意见》,对构建高质量就业服务体系、促进高校毕业生高质量充分就业有关工作作出部署。

## 为何出台这份意见?

当前,我国高等教育迈入普及化阶段,高校毕业生规模持续增长,从2022年起连续三年突破千万,已成为我国城镇新增就业绝对主体。

教育部高校学生司(高校毕业生就业服务司)负责人介绍:“围绕促进高等教育人才供需适配,为经济社会发展高质量发展提供更有力量支撑,迫切需要突出问题导向,着力破解供需适配、服务升级、机制优化等方面问题。”可以说,这份意见出台正当其时。

## 意见有哪些新部署新举措?

从具体内容看,意见提出优化

培养供给体系、强化就业指导体系、健全求职招聘体系、完善帮扶援助体系、创新监测评价体系、巩固支持保障体系等“六大体系”,涉及高校毕业生求职就业过程的多环节各方面,为促进高校毕业生高质量充分就业提供了坚实保障。

其中,意见把优化培养供给体系放在构建高校毕业生高质量就业服务体系的首位——

聚焦人才需求侧,提出科学研判人才发展趋势及供需状况,建设人才需求数据库,定期发布急需学科专业引导发展清单等。

聚焦教育供给侧,提出动态调整高等教育专业和资源结构布局,引导高校明确办学定位、分类特色发展等。“人才培养和社会需求对得上,高校毕业生就业工作才能做得好。”北京高校大学生就业创业指导中心主任匡校震说。

求职招聘是高校毕业生就业的关键环节,意见在健全求职招聘体

系方面提出一系列举措,更好满足高校毕业生对高品质服务的需要。

推动校外招聘资源共建,建设一批区域性、行业性高校毕业生就业市场;实施供需对接就业育人项目,支持校企联合培养重点领域急需紧缺人才;统筹党政机关、事业单位、国有企业等招聘(录)高校毕业生时间安排;支持民营企业稳岗拓岗,深挖吸纳就业潜力……意见突出精准便捷导向,注重发挥校园招聘活动对促进人岗对接的重要作用。

围绕困难毕业生群体就业,意见也推出诸多务实举措,提供暖心服务。

例如,意见提出,要为脱贫家庭、低保家庭、低保边缘家庭、刚性支出困难家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生等帮扶对象提供服务和援助;及时向符合条件的帮扶对象发放一次性求职补贴;实施“宏志助航”就业能力培训项目,有序扩大培训覆

盖面,提升培训帮扶实效等。

## 如何推动意见部署更好落到实处?

意见明确提出,各地区各有关部门要完善高校毕业生就业工作制度,结合实际抓好意见贯彻落实;人力资源社会保障部牵头制定高校毕业生就业政策,负责离校后高校毕业生就业指导服务等。

记者了解到,教育部正部署各地各高校抓住春季促就业工作攻坚期,在3月至4月深入开展2025届高校毕业生“春季促就业攻坚行动”,加快组织校园招聘,精准开展就业帮扶。

“下一步,教育系统将围绕意见提出的‘六大体系’,推出系列具体实施方案,有序推动意见部署各项任务落实,全力促进高校毕业生高质量充分就业。”教育部高校学生司(高校毕业生就业服务司)负责人说。 据新华社

# 什么是最广泛、最真实、最管用的民主?



一年一度的全国两会,是观察中国全过程人民民主的重要窗口。覆盖14亿多人民、56个民族的民主体系,为什么能显现出蓬勃生机和强大生命力?答案就藏在民生小事中。

在扬州老城区,有许多古井。很多“老扬州”习惯在这里打水淘米、做

饭洗衣,凑到一起唠家常。在你一言我一语中,碰撞出了许多“金点子”。扬州市广陵区人大东关街道工委把这些“古井议事点”利用起来,邀请人大代表、政协委员、部门负责人、群众代表到这里协商,为群众的大事小事“支招”,让人民民主充满烟火气。目前,20多万个代表之家、代表联络站等群众身边的人大代表履职平台在全国“遍地开花”,让群众和人大代表实现顺畅沟通,全过程人民民主变得更加可感可触。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:健全人大议事规则和论证、评估、评议、听证制度。丰富人大代表联系人民群众的内容和形式。健全吸纳民意、汇集民智工作机制。

2024年12月27日起,由江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心出品、现代快报+制作推出的“学习100”第三季——学习贯彻党的二十届三中全会精神专题短视频上线。本集短视频聚焦全

过程人民民主,跟着本期课代表——江苏省人大常委会法工委办公室工作人员刘世峰,一起来学习。



扫码看视频

出品:江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心  
制作:现代快报+

## 快评

### 央视打码李美越发出深刻警示

近日,网红李美越因在担任美国网红“甲亢哥”中国行翻译期间的不当言论引发轩然大波。作为翻译,本应扮演文化交流的桥梁,然而李美越却曲解理解发师的原意,误导“甲亢哥”认为“中国店员嫌弃他的脏辫”,将热情粉丝描述为“非正常人”。

尽管李美越随后发布了道歉视频,但公众并不买账。4月5日,央视《新闻周刊》对其画面进行打码处理。第三方数据显示,李美越个人账号在短短一周内掉粉35万,其合作品牌纷纷终止合作。网友和商家的选择表明,靠哗众取宠博流量的行为,终将被市场所摒弃。

随着互联网的快速发展和全球化的深入推进,许多网红为了获取流量和关注度,不惜利用文化、习俗的差异进行炒作和投机。就拿李美越来说,此前凭借“让东北大花袄征服世界”的话题登上热搜,然而,这种“中国文化输出”不过是浮于表面的摆拍,缺乏对文化的深入理解和尊重,只是简单地照搬、模仿或曲解文化元素来制造话题和噱头。

相比之下,“甲亢哥”以真诚体验中国文化赢得赞誉。在全球化传播时代,网红若仅靠文化“投机”博眼球,而无真正的文化共情与基于理解基础上的尊重,终将遭到流量反噬。 现代快报/现代+评论员 耀色凉秋

# 店招禁用红蓝黑,审美水平有待提高

店招管理折射着城市治理的深刻内涵,有所为和有所不为的边界在哪里,有关部门不妨多了解一下

“晾晒”一下,让公众评说。何必故作神秘,让人摸不着头脑?

城市规划绕不开色调管理,但“一刀切”地行事不合适。城市店招在内容和色彩上本就多元化,有时个性化印记也颇为明显,硬要对某些色彩“感冒”,必欲除之而后快,很容易陷入经验主义、形式主义的泥沼。

有意思的是,有网友发布视频称,城管口头传达,没有任何依据。商户需自行拆除店招,替换也没有补偿,一时原因成谜。这种绝不“留痕”、寄望于悄悄然之间就“解决颜色问题”的做法,既缺乏严肃性,也易滋生诡异的氛围。

若此安排属于城市规划,为何不能大声提出?若是某些人“拍脑袋”的结果,那就更应该把意图公开

效果。

在统一店招的问题上,谨慎而又慎。这方面,经验和教训都不少。应该说,一些凌乱而缺乏安全性的店招,确实该受整治。但是“统一店招风格”不等于让店招色彩单一化、异化,形成不佳的社会观感。近年来,一些地方将街道店招颜色统一成黑白色,形成“清明风”,有的地方店招一夜之间出现“番茄炒蛋风”,遭到全网反讽。在发生舆情之后,有的城市朝令夕改、连夜拆除,再遭吐槽。如此折腾,大家都不爽,何苦来哉?

城市店招,既有广告意义,又有文化意义。大方美观的店招,给人以美感。如何塑造店招风格,使之

规范有序,更好体现城市文明形象,是一个严肃的课题。然而,不顾民情民意,任性而为,很容易好心办坏事,让店招变得不伦不类。

在管理店招、呵护城市形象的问题上,管理者和群众的诉求本该一致。在具体工作计划出台之前,应该问一问群众愿不愿意、答不答应。

当然,有关部门事先不征求意见,也许是担心会遭到阻力。问题是,若是预想到了这一点,更该理性考量,虚心听取和接受群众意见,防止决策走偏。换言之,在反对声很大的情况下,那就应该相信兼听则明、反求诸己的道理。与其强制商户服从问题明显的“城市审美”,不如先自己提高审美水平。

店招管理折射着城市治理的深刻内涵,有所为和有所不为的边界在哪里,有关部门不妨多了解一下。 现代快报/现代+首席评论员戴之深

## 新华时评

### 作风问题根本上是党性问题

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。中央八项规定是改进作风的第一步,是作为共产党人应该做到的基本要求。作风问题根本上是党性问题。作风反映的是形象和素质,体现的是党性,起决定作用的也是党性。改进作风要举一反三,透过作风看党性,在解决作风问题的基础上解决好党性问题。

衡量党性强弱的根本尺子,就是公、私二字。大量案例表明,很多

作风问题的产生,就是没有处理好公与私的关系,几顿饭、几张卡、几瓶酒,以为是“朋友”间的私情,出卖的却是公权力和公众利益。公款姓公,一分一厘都不能乱花;公权为民,一丝一毫都不能私用。党员干部要始终把公私分明、先公后私、克己奉公牢记在心,干干净净做事、坦坦荡荡做人,不断筑牢党性堤坝,防作风问题之患于未然。

信念是本,作风是形,本正而形聚,本不正则形必散。保持和发扬

党的优良作风,坚定理想信念是根本。理想信念坚定,才能眼明心正、头脑清醒;理想信念动摇,则会心为物役、迷失方向。党员干部要坚定理想信念,从理想信念中获得察大势、应变局、观未来的指路明灯,获得奋斗不止、精进不息的动力源泉,获得辨别是非、廓清迷雾的政治慧眼,获得抵御侵蚀、防止蜕变的强大抗体。

党的作风建设是一项艰巨复杂的长期工程,党员的党性修养也是

一项常讲常新的终身课题。

党员干部的党性修养、道德水平不会随着年龄、党龄、工龄的增长而自然提高,也不会随着职务的升迁而自然提升。只有持之以恒地强化自我修炼、加强自我约束、持续自我改造,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,才能在风浪考验面前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定。

新华社记者 孙少龙



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师